

3月全国累计报告本土感染者超10万例,波及29个省份 坚持“动态清零”总方针不动摇 分区分级做好差异化精准防控

聚焦疫情防控

当前全球新冠肺炎疫情仍处于大流行阶段,我国本土确诊病例和无症状感染者增长快速,疫情多点散发,防控形势严峻复杂。全国疫情形势如何?如何从严从实抓好疫情防控?清明假期出行要注意什么?国务院联防联控机制4月1日举行新闻发布会,回应防疫热点问题。

发布会上,国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,3月份,全球疫情仍处于大流行阶段,周边国家和地区疫情呈暴发态势,我国新增本土确诊病例和无症状感染者增长快速,疫情多点散发,波及范围进一步扩大,部分地区社区传播尚未阻断,并有外溢病例报告,防控形势严峻复杂。要坚持“动态清零”总方针不动摇,时不我待,坚决果断,把各项防控措施落实到每一个环节。加快区域协查和风险人员排查,分区分级做好差异化精准防控,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

关注1

近期疫情多点散发 波及29个省份

近期疫情多点散发,波及范围进一步扩大。国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,3月1日至31日,全国累计报告本土感染者超10万例,波及29个省份,呈现出点多、面广、频发的特点。

据介绍,目前吉林省疫情仍处于发展阶段,累计报告感染者超过44000例。吉林市和长春市管控区域内社区传播还没有阻断;上海市疫情正处于快速上升阶段,累计报告感染者超过36000例。

关注2

清明即将来临 不建议跨省踏青旅行

清明即将来临,假期有哪些注意事项?

“外出踏青郊游,一定要注意落实个人防护措施,减少感染新冠病毒的风险。”吴尊友表示,不建议跨省踏青旅行,对于没有疫情的地方,出行方式最好选择自驾。

“各地要继续从严从紧落实疫情防控措施,倡导文明低碳的祭扫方式。”雷正龙表示,鼓励大家多到户外适当活动,呼吸新鲜空气,保持愉快心情,但也要注意室内不聚集、戴口罩、多通风、勤洗手,大家共同努力,防疫情、保健康。

对于个人,接种新冠病毒疫苗仍是预防感染后发生重症和死亡的最好措施。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,研究显示,全程接种新冠病毒疫苗可以将重症和死亡的风险降低90%以上。

王华庆建议符合接种条件的60岁以上老年人尽快接种疫苗,并按照规定的时间间隔接种加强针。



4月1日,在上海市虹口区嘉兴路街道一小区内,居民参加核酸检测采样。新华社发

关注3

吴尊友回答封面新闻记者提问: “动态清零”依然是控制疫情 最经济、最有效的防控策略

奥密克戎变异毒株传染性强、传播速度快,并且有一定比例的无症状感染者,给疫情防控带来了新的难点。

发布会上,封面新闻记者提问称:“有网友说,过去奥密克戎原始株传染性相对比较弱,潜伏期较长,给动态清零提供了良好条件。但是奥密克戎变异毒株传染性强,并且无症状感染者占一定比例。那么,在这种情况下,为什么仍然要坚持动态清零?”

对此,中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,奥密克戎毒株的流行对一个国家或地区的危害依然是十分严重的,因此,必须力争在短时间内控制疫情,必须坚持动态清零。

吴尊友表示,奥密克戎变异毒株的新特征要求我们有更加灵敏的监测系统,以便更早发现疫情,更快落实各项防控措施。

针对无症状感染者发现难的挑战,吴尊友表示,可以通过大数据协助流

行病学调查理清传播链,追踪密切接触者,发现传播链上的无症状感染者。此外,将监测防线再前移一步,通过“抗原筛查+核酸诊断”的监测模式,尽早发现无症状感染者,切断传播链条。

“国外一些国家公布的数据显示,奥密克戎毒株流行期间造成的死亡数,比德尔塔毒株流行期间同期造成的死亡数还要高。这说明奥密克戎毒株的流行,对一个国家或地区的危害依然十分严重。”吴尊友表示,我国的防控实践证明,“动态清零”依然是控制新冠肺炎疫情最经济、最有效的防控策略。

米锋强调,要加快区域协查和风险人员排查,分区分级做好差异化精准防控,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要保证群众生产生活平稳有序,多渠道、多方式保障百姓就医需求。

华西都市报-封面新闻记者 邵萌
综合新华社

最新动态

上海新一轮核酸筛查采样人次超1800万 阳性检出率有所下降

今年3月以来,受多重因素影响,上海本土疫情呈现快速发展态势,尤其是无症状感染者数量持续攀升,截至3月31日,累计报告感染者超过3万例。

在国家专家组的指导下,上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组决定,在全市范围、以黄浦江为界、分两批开展新一轮核酸筛查,力争以最快的速度、用较小代价,彻底排查感染源,全力切断传播链。3月28日起,浦东、浦南及毗邻地区近千万人新一轮核酸筛查工作迅速展开。4月1日3时起,上海黄浦江以西地区进入全面封控,开始核酸筛查,涉及人口约1600万人。这在上海历史上从未有过。

3月28日起上海以黄浦江为界分区分批开展新一轮核酸筛查。在4月1日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上,上海市卫生健康委相关负责人表示,上海浦东、浦南以及毗邻区域4天内组织了2次核酸筛查,采样超

过1800万人次。前后两次筛查的数据初步显示,阳性检出率有所下降。

上海市卫生健康委主任邬惊雷表示,第一批浦东、浦南以及毗邻区域完成筛查后,在对筛查结果综合研判后,根据国家联防联控机制的相关要求,下一步将按照分区分类、网格化管理原则,实施阶梯式管控。通过科学划定防控区域,更加精准地实施分类管理措施,有效遏制疫情在社区扩散和蔓延,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对社会发展的影响。

目前,上海浦西地区的核酸筛查已全面展开。上海市民政局有关方面表示,针对当前社区疫情防控管理存在的薄弱环节,上海已提出工作指引,努力改进,包括落实好封控管理期间“足不出户”要求,维护好核酸检测采样秩序、做好医疗需求对接等。

据新华社

外交部:

英方应放下殖民心态 停止干涉香港事务和中国内政

新华社北京4月1日电 针对英国近日发布第50份《香港问题半年报告》攻击抹黑中方治港政策特别是香港国安法一事,外交部发言人赵立坚1日在例行记者会上应询表示,英方应该正视香港已回归祖国近25年的现实,放下殖民心态,尊重中国主权和统一,停止干涉香港事务和中国内政。

赵立坚说,英方不顾中方严正立场,再次发表所谓《香港问题半年报告》,一如既往歪曲事实、混淆视听,粗暴干涉香港事务和中国内政,严重违反国际法和国际关系基本准则,中方对此强烈谴责并坚决反对。

赵立坚说,香港回归以来,中方始终坚定不移全面准确贯彻“一国两制”“港人治港”、高度自治方针,香港居民依法享有远远超出1997年以前的更多权利和自由。香港国安法实施以来,国家安全得到维护,法治正义得到伸张,广大香港居民和外国在港公民的合法权利和自由得到更充分的保障。“我们相信,在中央政府全力支持和香港各界人士共同努力下,香港一定能够保持长期繁荣稳定,继续巩固作为国际金融、航运、贸易中心的地位。”

他说,任何对香港国安法的攻击抹黑,都阻挡不了香港由乱转治、由治及兴的大势。“英方企图通过发表报告、操弄英国国民(海外)护照(BNO)、施压法官离任等手段扰乱香港人心,这不可能得逞。”

赵立坚强调,英国对回归后的香港无主权、无治权、无监督权,也根本不存在所谓“历史责任”。“英方反复拿《中英联合声明》说事,一年两度借所谓‘半年报告’对香港事务指手画脚,充当‘教师爷’‘复读机’,这种行径只会损害英方自身的形象。英方应该正视香港已回归祖国近25年的现实,放下殖民心态,尊重中国主权和统一,停止干涉香港事务和中国内政,不要再给中英关系制造麻烦。”他说。

教育部发文要求做好普通中小学招生入学工作

严禁采集学生家长 职务和收入信息

教育部办公厅近日印发《关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》,强调各地要健全义务教育入学报名登记制度,按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则,进一步规范报名信息采集。各地要全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料。

通知要求,严禁采集学生家长职务和收入信息,不得利用各类APP、小程序随意反复采集学生相关信息;全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求,不得要求提供户籍地无人监护证明。

针对划片招生问题,通知明确,各地要科学合理划定片区,建立义务教育阶段常住人口学龄儿童摸底调查制度,按照“学校划片招生、生源就近入学”的目标要求,为每所义务教育学校科学划定招生片区范围。教育资源相对均衡的地方,鼓励逐步实行单校划片,合理稳定就学预期。教育资源不够均衡的地方,积极稳妥推进多校划片,并将热点学校分散划入相应片区,推进片区间优质教育资源大体均衡。

据新华社